

# DIARIO DE ALMERIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Franqueo y timbre concertado

Año XX.—Número 5.503

No se devuelven los originales

Informaciones comentadas

## Los ideólogos y los mercaderes ante Rusia

La Agencia Tass, encargada de informar al mundo de los sucesos de Rusia, ha hecho publicar en los periódicos de París, Londres y Berlín largas galeras, reproduciendo el discurso pronunciado por Stalin al inaugurar la conferencia de directores de industrias, reunida en Moscú. A su vez, la Agencia Reuter, transmite a los periódicos continentales los discursos alados que en la sesión del sábado último, pronunciaron contra Rusia en la Cámara de los Lores, el obispo de Durham, lord Newson, lord Phillimore y lord Bradford. Y coinciden estos desbordamientos de retórica, viviendo una hora de actividad, con la impresión en su opinión del discurso de un público alemán, especializado en cuestiones económicas, el doctor Hirsh, que hace una exposición impresionante del sistema de relaciones comerciales rusocárnicas. Ha aquí, además, unos cuantos artículos de revistas, todos documentados estrictamente, que dan testimonio de la actividad de autoridades: «La lucha contra el dumping», del señor francés Jules Couris; «El plan quinquenal en la U. R. S.», del profesor de la Facultad de Derecho de París, Albert Afanásiev, y, singularmente «El Misterio ruso», en que José Cellioux elquie tu y complejo político francés hace vibrar su llamamiento a Europa.

Dos horas de lectura atenta no llevan a esta conclusión: Rusia tiene un plan, más o menos de organización interior, sino de agresión y penetración en el exterior. Los restantes naciones de Europa, que se verán, tarde o temprano, engredidas, violentadas, intervinidas, no tienen plan alguno que oponer a la acción rusa. Así pues Europa está en defensa y, por lo tanto, vencida de antemano. Este ha sido el clamor de los nobles lores que han gemido susurros sanguinarios contra el Gobierno soviético; este es la virilidad que ha movido a Cellioux a lanzar esta invocación: «El plan quinquenal no es más que una máquina de guerra para matar, por el «dumping», el sistema económico de la Europa civilizada. El mundo tiene que defenderse y organizar una transformación de su capitalismo».

De este amplio documento surgen una realidad: Misatras los políticos y los públicos y los doctrinarios de toda laya, gozan el reñiderio de los diestros contra Rusia y tienen la fuerza de condensarlos para su régimen de tiranía política, de suscitar económico y de trabajo forzado, las financieras, los industriales y los mercaderes se apresuran a reavivar sus relaciones comerciales con Rusia y buscan medios de comprar sus productos, de facilitar capitales y direcciones técnicas a sus negocios y de instalarse, con privilegios de extranjeros, en el territorio donde se hace el intento de crear una civilización, una moral y una economía nuevas.

De este contraste entre las doctrinas y la conducta nace el riesgo en que Europa se encuentra. Ved el caso de Alemania. El Gobierno de los soviets, que se ha arrogado el monopolio del comercio exterior, están grandes pedidos a los fabricantes alemanes a la antigua y cantidad alguna al efectuar ninguna paga al regidor, ni mercancías, ni recomendaron créditos venecionales de tres a cinco años. No tienen capital suficiente para otorgarlos, los fabricantes alemanes; si el Estado tiembla a que los capitalistas hasta el 65 por 100 del importe de las facturas. Siendo esto insuficiente a la ayuda y auxiliando a las autoridades conceden el pago a los fabricantes de oro 25 por 100, justificando esta política mercantil con la necesidad de favorecer las industrias para evitar que sus obreros queden en paro forzoso. Y he aquí, como resultado, un hecho que se descubrió: el Estado ruso debe hoy al Estado alemán más de mil millones de marcos, sin garantía alguna, sin forma judicial de cumplimiento exterior, sin compromiso directo de ambos Estados. Y ahora, cuando Alemania se duele de la excesiva carga del plan Young y cuando busca crónicas en los Estados Unidos y en Francia, mientras se le hace notar que el círculo de estos méritos irá a parar a manos del Gobierno ruso.

Mas he aquí la ligadura, compradora en el mercado ruso, llevando su oro a nutrir las cajas del Gobierno soviético y haciendo posible la producción del plan quinquenal, no en cuatro años, como propuso Stalin, al comienzo de 1930, sino en tres años, en dos; cosa que, según afirma en el discurso rápidamente pronunciado en Moscú, Y. Frants, comandante también, Y. las fracciones del Báltico y las de los Balcanes, Y. Italia. Y España, también, y los mismos Estados Unidos, que incansablemente van al capitalismo europeo, avivándole que se acercó el lodo comunista.

Aconteció esto ya, antes de que Rusia apelara al malabarismo de sus mercancías para procurar mayor cantidad de dinero, con que acelerar la ejecución del plan quinquenal. Con clara visión lo expuso Stalin en su discurso de Moscú: «Europeo, el mundo entero, se riende ante Rusia, porque son los dueños de las primeras materias. Tenemos hierro, carbón, madera, agua, tierra, algodón en mayores cantidades que el que hay otro país; en uno o dos años tenemos imbatible exceso de caudal, el cual representa tal acumulación de riquezas naturales, como no las hay en el resto del mundo. Exponíbamos mal estas riquezas, con ignorancia, con descuido, con poca. Y nuestro plan quinquenal manda el ritmo de nuestro trabajo. Toda la hi-

## La jornada de ayer

Yo tengo un amigo, que es amistoso y camarada entrañable de todos cuantos emborronan cuartillas, que cada vez que se le habla de moralidad, de esta moralidad hoy al uso, pone como todo comentar la siguiente frase: «Guisado, y nada más que guisado». Muy gráfica y un tanto basta, pero de una realidad que asombra.

Hace muy pocos días, en el país de la Resignación, que es un país que se halla situado un poco al Sur del Continente, se declaró una crisis gubernamental prolongada y con tendencia al estrepito.

Antes de la declaración de la crisis, un significado sector que en el movimiento social tiene una representación bien definida, proponía por la mejora de sus situaciones y la elevación de sus soldados.

Al constituirse el nuevo consorcio que ha de regir aquel país situado un poco al Sur del Continente, uno de sus miembros, don Flor de Borja—dijo—y punzante como el producto que lleva su nombre—, arrojó sobre ellos una cantidad suficiente de «cordilleras» para sumarse a su causa, y, amorosamente, con lágrimas de cocodrilo y palabras de venada que amamanata, les exhorta a que permanezcan quietecitos y callados mientras él—la salvación del país—dedica su actividad a fortalecer y consolidar una situación que se extingue, que se apaga, pero que, sin oscuros cubos, cabe en lo posible sostenerla.

Y, noramos la actitud que adoptaría aquel sector significado; pero sea cual fuere, a nosotros se nos viene a la memoria el grito de guerra de aquel amigo nuestro:

«Guisado, y nada más que guisado».

La jornada informativa de ayer no acusó nada que destaca.

Todo se ofreció con las notas de trámite acostumbradas.

El día, frío y soleado en extremo.—Erre-Ku.

La discordia franco-italiana

Francia y el empresario italiano

Noticias y sucesos

Intromisión en la política de los dominios coloniales franceses.

La concesión de un empréstito exigida, en segundas intenciones, por parte de Italia, de las prestaciones de llegar a una paridad naval con Francia, y Mussolini se ha mostrado siempre contrario a semejante cláusula que él considera deshonrosa para el pueblo italiano. Francia defiende su tesis argumentando que sus dominios coloniales, sus costas y sus rutas de navegación son más valiosas que las de Italia.

Esta polémica interminable entre el violón manipulado por el señor Briand y la voz despectiva del señor Guardi parece imposible de descomponer al mismo tope; pero su desacuerdo arrastra en pos de sí el coro de los países balcánicos que amenazan bajo la poderosa batuta de los dos ministros de Negocios Extranjeros, convertir esta opereta en la que sigue se nos pone de acuerdo, en una tragedia cuyos resultados tendían a soñar de nuevo el viejo y gruñón continente europeo. Falté, pues, para avisarlo, un buen director de orquesta.

JOSÉ MANUEL L. CARRERA

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

AYUNTAMIENTO

## Sesión de la Permanente

Esta tarde, a las cuatro, celebrarán sesión ordinaria la Comisión municipal Permanente, examinando cuantos asuntos figuran en el siguiente orden de día:

Escripto de varios vecinos solicitando se titule con el nombre de Antonio de Torres y Jurado una calle de la Cañada de San Urbano y otros extremos.

Circular del Circuito Mercantil e Industrial de Ubeda sobre protección a la industria de fabricación del capachos de esparto.

Facturas de Diego Vázquez Alonso, ascendente a 105 45 pesetas, importe de derechos de transporte de material sanitario.

Factura de 240 pesetas, por 150 salarios de recetas para la Beneficencia.

Notas de pedidos para la Beneficencia municipal.

Relación de las dietas devengadas por el Tribunal de oposición a la plaza de médico forense.

Acta de concesión de terrenos con destino a vía pública del ferrocarril de Sierra Alhamilla al Ayuntamiento de Almería.

Informes de la Comisión de Ornato.

## Noticias y sucesos

Por escándalo

Isabel Galera Jiménez presenta denuncia contra María Soriano Cuadrado, por insultos y escándalo en la calle del Alcalde de Muñoz.

Comprare

Varias casas pequeñas a precio razonable. No importa edad hipotecadas. Razón: Gran Capitán, 2.

Le apedrea el domicilio

Maria Saiz de Sevilla denuncia en la comisaría a Francisco Montoya Plaza, por apedrear su domicilio, sito en la calle de la Encantada.

Por sustracción

Maria Galindo Martínez denuncia, por sustracción de varios efectos a Eulalia Rodríguez Alcántara.

Sabañones

«Con qué conseguiría su alivio y contracción rápida? Una consejera militar: Friccionease con «Amarol» y lo conseguirá.

De venta en todas las farmacias de España.

Prisión provincial

En esta Prisión Provincial se registró ayer el siguiente movimiento de presos:

Aulas: Ninguna.

Bajos: Manuel Barón García, Gabriel Gómez Rubio, Francisco Mayoral Zamora y Joaquín Pérez Ruiz.

Existencias: 54 hombres y cinco mujeres.

Los mejores

trabajos eléctricos, Casa Segado, Paseo del Príncipe, 22. Teléfono 319.

Lea usted DIARIO DE ALMERIA

Actualidad

## El problema de la suegra

La mejor prueba del atraso de la humanidad, aunque aparentemente algunos inventos notables intenten demostrar lo contrario, es que todavía no ha podido resolver el antiquísimo problema de la suegra. Es longevo y universal. Por el mundo pasan las guerras y las revoluciones, se transforman las costumbres, se instauran dictaduras, desaparecen instituciones milenarias, se modifican las razas, cambia el curso de los ríos, aumentan los mares, disminuyen las montañas, pisan sobre la tierra generaciones y más generaciones. Nadie se resiste a la acción del tiempo. Sin embargo, ahí está el problema de la madre política.

La suegra es el azote del hombre. Del hombre que tiene suegra, naturalmente. El problema de la suegra es endémico, insoluble, intangible y atávico.

¿Y por qué el problema de la suegra y no del suegro? Ningún sabio podrá descifrarlo. Nadie es capaz de averiguar nada en este magnífico problema.

Lo primero que sería preciso conocer es la formación de la suegra, cómo se forma una suegra. Porque su perfección en las broncas, su maestría en los denuestos, su acierto en los acentos dramáticos cuando grita: «¡Canalla, granuja! ¡Pobre hija mía!», son cualidades que no se improvisan. Forzosamente tiene que haber institutos o escuelas especiales para suegras, con un profesorado competente.

Escripto de varios vecinos solicitando se titule con el nombre de Antonio de Torres y Jurado una calle de la Cañada de San Urbano y otros extremos.

Circular del Circuito Mercantil e Industrial de Ubeda sobre protección a la industria de fabricación del capachos de esparto.

Factura de 240 pesetas, por 150 salarios de recetas para la Beneficencia.

Notas de pedidos para la Beneficencia municipal.

Relación de las dietas devengadas por el Tribunal de oposición a la plaza de médico forense.

Acta de concesión de terrenos con destino a vía pública del ferrocarril de Sierra Alhamilla al Ayuntamiento de Almería.

Informes de la Comisión de Ornato.

## Noticias y sucesos

Por escándalo

Isabel Galera Jiménez presenta denuncia contra María Soriano Cuadrado, por insultos y escándalo en la calle del Alcalde de Muñoz.

Comprare

Varias casas pequeñas a precio razonable. No importa edad hipotecadas. Razón: Gran Capitán, 2.

Le apedrea el domicilio

Maria Saiz de Sevilla denuncia en la comisaría a Francisco Montoya Plaza, por apedrear su domicilio, sito en la calle de la Encantada.

Por sustracción

Maria Galindo Martínez denuncia, por sustracción de varios efectos a Eulalia Rodríguez Alcántara.

Sabañones

«Con qué conseguiría su alivio y contracción rápida? Una consejera militar: Friccionease con «Amarol» y lo conseguira.

De venta en todas las farmacias de España.

Prisión provincial

En esta Prisión Provincial se registró ayer el siguiente movimiento de presos:

Aulas: Ninguna.

Bajos: Manuel Barón García, Gabriel Gómez Rubio, Francisco Mayoral Zamora y Joaquín Pérez Ruiz.

Existencias: 54 hombres y cinco mujeres.

De la Alcaldía

El alcalde, señor López Gómez, nos facilitó ayer el siguiente telegrama, enviado al ministro de Instrucción Pública:

«Por acuerdo Comisión Permanente, ruega V. E. disponga que grado Bachiller universitario se realice y otorgue Instituto Segundo Enseñanza, evitando perjuicios que actual régimen ofrece.—Alcalde».

Mejorado

Se encuentra mejorado de la enfermedad que le ha tenido varios días en cama, el capitán de Infantería de la Corona don Joaquín Rodríguez Clemente.

Celebramos la total mejoría,

## OBSERVACIONES

## Los concejales rebeldes

Nadie duda ya que España ha enfriado su vieja prisa hacia una nueva senda histórica. Nadie; ni siquiera ese tipo de español doméstico y doméstico, que debía tener como primera penitencia de su pecado de resignación, la de no poder hablar. Es el momento del grave contrastar las posibilidades más luminosas, quizás porque la última etapa política ha hecho más dolorosa la herida de nuestros viejos males. Ancho campo de lucha silenciosa, más soñada y violenta en estos períodos de calma oficial en los que cada día se hace más aguda la inquietud, aunque todos esperamos en qué ha de rendir la lucha.

Unamuno decía—cuando hablabla—que le dolía España. Como podía dolerle el psico, el higado o la cabeza. A todos nos duele España. A vosotros también—concejales de Serón, que os habeis rebelado contra el feudalismo, vivo todavía—;

a vosotros también, que os habeis rebelado contra el feudalismo, vivo todavía—; a vosotros también os dolía, aunque sintáis directamente el dolor en vuestra dignidad y en vuestros bolsillos particulares.

Cosa que no importa mucho. Creímos ya tan definitivamente arruinadas esas canas de su madurez intuitiva, que el simple gesto de legitimidad defensa cobraba ahora un valor de supremo ciudadanía. Porque si en la hora linda dejaron que el cacique les untase con sus inmundicias y les comiera su pan y se atreviera a pensar en sus mujeres y en sus hijos, ahora, en la gloriosa hora revuelta, esos hombres que van a reivindicar lo suyo, llevan, sin pensarlo, la bandera, el símbolo y el primer hecho de la auténtica revolución española.

A alguien pensó, diciéndose, en una franca degeneración de la raza. Habíamos perdido, como pueblo, eso que Pavlov llamaba reflejo de aspiración: el impetu hacia la posesión de un objeto. Y sin más filosofía que la del *primum vivere deinde philosophari*, tan por la borda se iba la masculinidad como la fina sed espiritual.

A alguien

## EL DIA POLITICO

## Despacho regio

Madrid.—Esta mañana acudieron al Palacio, para despedir con el Monarca, el almirante Aznar y los ministros de Fomento y Trabajo.

Al salir del regio Alcázar el almirante Aznar, manifestó a los reporteros que el despacho había sido ordinario.

También manifestó que había sostenido una extensa conferencia con el Rey.

El ministro de Fomento, señor La Cierva, manifestó a los periodistas que había expuesto a la firma del Soberano el nombramiento del subsecretario de su departamento ministerial.

Continuó diciendo que también habían sido firmados los nombramientos siguientes:

Director general de Minas, señor O'Shea.

Director general de Obras Públicas, don Juan Antonio Pérez.

Director general de Montes, D. Felipe Lázcano.

El ministro del Trabajo manifestó a los periodistas que había sometido a la firma del Rey el nombramiento de subsecretario de su departamento ministerial al señor Colom y Cardany.

También manifestó que había encargado de su Secretaría particular a D. José Manuel Vayo.

## Sobre el problema de transportes

Madrid.—Esta tarde el duque de Maura recibió a los periodistas, en su despacho del Ministerio.

Manifestó el ministro a los reporteros, que había celebrado una reunión con los propietarios de taxímetros y que habían acordado en dicha reunión designar dos representantes del gremio patronal y dos de los obreros, los cuales les asesorarán con el fin de poder hallar la solución del problema con conocimiento de causa.

Continuó diciendo que, en vista de este acuerdo adoptado en la reunión, hasta que él se encuentre debidamente informado del asunto, la Asociación General de Transportes ha cursado las gráficas oportunas para suspender el anunciado «lockout» que debía comenzar esta noche, a las doce.

## El presidente recibe a varios generales

Madrid.—Esta mañana acudieron al Palacio de la Presidencia los generales Fontán, Kindelán, Cavalcanti, Arizón, Buhigas, Suárez Inclán, Viguri y otros varios.

Estos felicitaron al almirante Aznar por haber sido encendida tan delicada misión.

## Interesantes palabras del almirante Aznar

Madrid.—A primera hora de la tarde el almirante Aznar pronunció un breve discurso ante un micrófono, en español, francés e inglés.

Dijo el presidente que el Gobierno de España que tiene el honor de representar procederá inmediatamente a la realización de unas elecciones, sumamente sinceras, para constituir los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales y unas Cortes que se hallarán dotadas del carácter de Constituyentes.

También dijo que el problema monetario será objeto de una especial atención por parte del Gobierno, procurando contener la baja de nuestra moneda y llegando en su día a la estabilización de derecho.

Siguió diciendo que el orden público se mantendrá, dentro del marco de nuestras leyes, con severidad, si algunas pretensiones fueran hacer uso de imposiciones violentas, cosa que no es de esperar, puesto que en la actualidad reina un ambiente de tranquilidad en todo el territorio español.

Terminó diciendo que en España perseverará en su política internacional, siendo defensora de una paz duradera y utilizando todos cuantos medios se precisen para evitar las guerras entre naciones.

## El Colegio de Abogados madrileño protesta á del trato a los presos políticos

Madrid.—Esta tarde se ha celebrado una Junta general extraordinaria en el Colegio de Abogados madrileño para tratar de diversos asuntos de interés.

Trataron ampliamente acer-

ca de la moción que elevaron al anterior Gobierno para protestar del trato desconsiderado de que fueron objeto los presos políticos en la Cárcel Modelo, caso determinado por el exceso de facultades que se conceden a algunas autoridades.

Después de una extensa deliberación acordaron elevar al actual Gobierno una ponencia análoga, adicionándole una serie de consideraciones acerca del peligro que supone el conceder a algunas autoridades ciertas facultades que sólo competen a la autoridad judicial.

## Probable solución del problema de transportes

Madrid.—Esta tarde acudió al ministerio del Trabajo una comisión de patronos del gremio de Transportes para entrevistarse con el ministro.

Los comisionados conferenciaron extensamente con el duque de Maura para hallar una solución al problema planteado.

Parece ser que después de la extensa deliberación que sostuvieron sobre el asunto, llegaron a adoptar un acuerdo que se conjuró momentáneamente el lockout anunciado para esta noche.

## Optimismo entre el elemento financiero

Madrid.—El anuncio de que el actual Gobierno reaizará una política monetaria encamada a conseguir la estabilización de derecho de nuestra divisa, ha causado un magnífico efecto en la Bolsa.

Entre los elementos financieros que a diario asisten a las sesiones bursátiles se observa un marcado optimismo ante los propósitos del nuevo Gobierno.

## Sobre la Subsecretaría de Hacienda

Barcelona.—En los Centros de esta ciudad han circulado hoy diversos comentarios, asegurándose que será designado para desempeñar la Subsecretaría de Hacienda el Sr. Vidal Guardiola.

## Sobre la mejora de sueldos de los funcionarios civiles y militares

Toledo.—En un diario de esta ciudad se ha publicado hoy la contestación que un grupo de funcionarios civiles dirigido al general Berenguer, en la cual declaran inexacto que las clases civiles y militares fueran mejoradas no a la biente de sueldo, y lo indican que sólo se limitó a modificar simplemente las plantillas.

## Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid.—El ministro de la Gobernación recibió esta noche a los periodistas en su despacho del ministerio.

Manifestó el marqués de Hoyos a los reporteros que solo tenía que comunicarles que reinaba absoluta tranquilidad en toda España.

## Comentarios acerca de la declaración ministerial

Madrid.—El «Heraldo», dedica hoy unos comentarios sobre la declaración ministerial hecha por el Gobierno en el Congreso celebrado ayer.

Dice dicho periódico que la declaración ministerial le ha producido cabalmente el desencanto que tenía previsto.

Agrega que el nuevo Gobierno no es más que un puente sostenido por los elementos leales. El «Heraldo» desea que a estos se los lleve pronto el tiempo, para que dentro de unos meses podamos democratizarnos totalmente sin haber experimentado violentas convulsiones.

El diario «La Voz» dedica también un sueldo a examinar la declaración del Gobierno. Dice que tras de un largo periodo de dictadura, parece que en España no ha pasado nada, ni aun el tiempo. Hoy han escaldado el Poder los mismos hombres, con sus mismos idearios y con idénticos procedimientos a los puestos en práctica durante las épocas anteriores a la Dictadura.

«La Voz» señala asimismo la circunstancia de que los hombres antiguos vuelven a ocupar los mismos puestos desde los cuales actuaron tan desastrosamente en tiempos pretéritos,

y desde donde, también por analogía, ofrecen al país sus programas antiguos.

Termina diciendo que puede considerarse descabellado el proyecto del actual Gobierno de celebrar unas elecciones generales para dar a las Cortes el carácter de mixtas; es decir, de ordinarias y constituyentes, al mismo tiempo.

Por su parte, «La Libertad» dedica a la declaración ministerial las siguientes líneas:

«Unas apostillas a la declaración ministerial. Realmente no merece más. No vale la pena de ponerse demasiado serio y adoptar una actitud grave y una trascendente de articularista de fondo del siglo XIX para comentarla.

Nada dice la declaración ministerial del restablecimiento de las garantías y de la supresión de la previa censura. Era lo único que nos interesaba.

Todo lo demás no es nada.

Parece una declaración vieja,

escrita con motivo de la constitución de uno de aquellos efímeros Gobiernos de final del siglo pasado o de principios del actual. Ofrecimiento de pureza electoral, austerioridad en los gastos, mantenimiento del orden público, solución... relativa del problema monetario, concesiones con cuenta gotas a los anhelos regionales.

Y como máxima satisfacción a las demandas del país, un repaso al Código gubernativo de Galo Ponte, otro repaso a la Constitución vigente antes del golpe de Estado de 1923, y una leve y benévola revisión de los actos de la Dictadura.

De las otras responsabilidades, las de 1921, no se habla. Y en realidad tampoco de las contraídas por quienes gobernaron sin ley ni freno desde 1923 y en su desatentado gobernanza desgobbernaron al país.

La declaración ministerial, que pudíramos calificar, por lo ligero e intrascendente, de gaceta periodística, promete unas Cortes mixtas, ordinarias y constituyentes, útiles para todo y posiblemente inútiles para lo que importa. Son unas Cortes que por lo de ordinarias darán satisfacción al Sr. Cierva y por lo de constituyentes a los constitucionalistas en «artículo mortis», señores conde de Romanones, Cambó y marqueses de Alhucemas.

Pero dejemos la palabra al ex órgano ex upetista:

«El ilustre ex ministro señor Cierva, convaleciente aún de su última enfermedad, contrariando su costumbre y olvidando lo que para su salud pudiera significar salir de su domicilio a tales horas y con tiempo tan desapacible, se dispuso a realizar una rápida gestión, comprendiendo que no podían quedar sin ser contrarrestados por los defensores de la Monarquía los hechos que se estaban desarrollando.

Sabemos que el señor Cierva se puso al hablar primero, telefónicamente, con muy diversas personalidades; pero ya no le parecía bastante comunicarse por teléfono con las personas que le merecían total confianza, sino que personalmente realizó visitas de extraordinario interés por la repercusión que en la vida próxima de la nación han de tener y por el éxito que las ha coronado.

A él, el señor Cierva estuvo en los domicilios del duque de Maura, condes de Romanones y Bugalal y don Antonio Goicoechea. Ignoramos si hizo alguna gestión más. Quizás también conversó con el presidente dimisionario, general Berenguer, a primera hora del martes, para que estuviera enterado de la gestión.

A todos ellos expresó el señor Cierva su punto de vista respecto a la actual situación, coincidente con lo que decíamos en nuestro artículo, y todos, sin distinción, se mostraron acordes con lo planteado por el ilustre político.

Por su parte, el duque de Maura, a indicación también del señor Cierva, prometió dar cuenta de la visita de éste y del objeto de la misma al señor Cambó, lo que realizó poco después. Igualmente el conde de Romanones se puso al hablar con el marqués de Alhucemas, a quien comunicó lo que ocurría.

Esto es, caro lector, «algo» lo que pasó el lunes por la noche. «Todos lo que pasó, muy interesante, y que conocemos íntegramente, te lo contaremos en su día; cuando podamos contarla sin eufemismos y con detalles.»

## Manifestaciones del presidente

Madrid.—El almirante Aznar recibió esta noche a los periodistas, manifestándose que mañana no se celebrará Consejo de ministros, y que en lo sucesivo solo se celebrarán los Consejos a petición de los ministros, cuando éstos entiendan que haya asuntos pendientes de que tratar.

Confirmó que será designado el señor Vidal Guardiola para desempeñar la Subsecretaría de Hacienda.

## Marañón visita a Romanones

Madrid.—El doctor Marañón acudió hoy al ministerio de Estado para visitar al conde de Romanones.

Ambos conferenciaron extensamente, ignorándose el alcance de dicha conferencia.

## Las elecciones municipales

Madrid.—En los círculos po-

líticos se ha celebrado. Estas, según estas afirmaciones, la elección municipal para la constitución de los futuros Ayuntamientos tendrá lugar el último domingo del próximo mes de marzo.

## Sánchez Guerra y Romanones conferencian

Madrid.—El conde de Romanones estuvo esta tarde en el domicilio del señor Sánchez Guerra, con el que conferenció durante una hora.

A esta entrevista se concede gran importancia.

## Reunión de los constitucionalistas

Madrid.—Para en breve se anuncia una reunión de los elementos que integran el Grupo Constitucionalista.

En este primer acto que se celebra por el Grupo los constitucionalistas fijarán claramente su personalidad política, a fin de evitar confusiones. Expliquerán el proceso de sus gestiones recientes y determinarán cuál haya de ser la conducta a seguir después de producidos los últimos hechos políticos.

## Cómo se desarrolló la crisis del lunes por la noche

Madrid.—El diario «La Libertad», en su número de hoy, dedica unas líneas al proceso de la reciente crisis, ampliando lo que sobre este asunto dijo «La Voz» de anoche.

Con el título «Algo de lo que pasó el lunes por la noche», dice «La Libertad» lo siguiente:

«Poco a poco se irá conociendo lo que hubo «detrás» de la última crisis. Ya anoche levantó «La Nación» una punta del velo. Según este periódico, el propio lunes por la noche, es decir, mientras el señor Sánchez Guerra procuraba cumplir el aparente encargo de formar Gobierno, iba el Sr. Cierva de casa en casa zorzando voluntades para pergeñar el Gobierno actual, al parecer por su propia cuenta y «solo impulsado por su patriotismo».

Pero dejemos la palabra al ex órgano ex upetista:

«El ilustre ex ministro señor Cierva, convaleciente aún de su última enfermedad, contrariando su costumbre y olvidando lo que para su salud pudiera significar salir de su domicilio a tales horas y con tiempo tan desapacible, se dispuso a realizar una rápida gestión, comprendiendo que no podían quedar sin ser contrarrestados por los defensores de la Monarquía los hechos que se estaban desarrollando.

Sabemos que el señor Cierva se puso al hablar primero, telefónicamente, con muy diversas personalidades; pero ya no le parecía bastante comunicarse por teléfono con las personas que le merecían total confianza, sino que personalmente realizó visitas de extraordinario interés por la repercusión que en la vida próxima de la nación han de tener y por el éxito que las ha coronado.

A él, el señor Cierva estuvo en los domicilios del duque de Maura, condes de Romanones y Bugalal y don Antonio Goicoechea. Ignoramos si hizo alguna gestión más. Quizás también conversó con el presidente dimisionario, general Berenguer, a primera hora del martes, para que estuviera enterado de la gestión.

A todos ellos expresó el señor Cierva su punto de vista respecto a la actual situación, coincidente con lo que decíamos en nuestro artículo, y todos, sin distinción, se mostraron acordes con lo planteado por el ilustre político.

Por su parte, el duque de Maura, a indicación también del señor Cierva, prometió dar cuenta de la visita de éste y del objeto de la misma al señor Cambó, lo que realizó poco después. Igualmente el conde de Romanones se puso al hablar con el marqués de Alhucemas, a quien comunicó lo que ocurría.

Esto es, caro lector, «algo» lo que pasó el lunes por la noche. «Todos lo que pasó, muy interesante, y que conocemos íntegramente, te lo contaremos en su día; cuando podamos contarla sin eufemismos y con detalles.»

## Declaraciones del conde de Romanones

Madrid.—El ministro de Estado recibió esta noche a los periodistas en su despacho del ministerio.

El conde de Romanones ma-

nifestó que se hallaba sorprendido por la inocencia de estos periodistas, los cuales coincidieron todos en preguntar si había amnistía.

Siguió diciendo que en el curso de la conversación que había sostenido con ellos tuvo que esforzarse para explicarles lo que representan las Cortes Constituyentes, lo cual no comprendían con claridad.

Agregó en tono humorístico:

«Nosotros tampoco lo entendemos con claridad.

Últimamente manifestó que había hecho una visita a don José Sánchez Guerra, pero que ésta había sido de pura cortesía.

## Felicitaciones al ministro de Hacienda

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Ventosa, ha recibido muchas felicitaciones, especialmente de Cataluña, por haber sido designado para desempeñar la cartera de Hacienda.

El señor Ventosa ha ratificado el cargo de director general del Timbre al señor que actualmente lo desempeña.

## Ratificación de altos cargos

Madrid.—El conde de Bugalal ha ratificado en sus cargos a todos los señores que desempeñan las direcciones generales del ministerio de Economía.

## Declaraciones de La Cierva

Madrid.—El ministro de Fomento, señor La Cierva, convocando esta mañana con los reporteros, desmintió las frases que le atribuían algunos periódicos, los cuales suponen que él había manifestado que considera indigna a la Prensa de merecer la libertad por que aboga.</

# SE TRASPASA

La Pescadería de la calle de Mariana, con mostrador de mármol, sapejos y de más objetos.

Razón: Carretera de Málaga, número 1.

Sanatorio Quirúrgico de Ntra. Sra. del Pilar

Doctor Monroy

Profesor del Instituto Rubio, de Madrid

Cirugía general

Dos salas generales. Habitaciones independientes de primera y segunda clase.

CONSULTA: De 10 a 1 y de 7 a 9

ALCALDE MUÑOZ, 6

## Información del Extranjero

### Franco y Maciá

Bruselas.—De las informaciones que la Agencia Beig ha podido recoger entre los miembros de la colonia española de esta capital resulta que el comandante Franco se encuentra actualmente en París, donde celebrará, según parece, algunas conversaciones con el señor Alba y otros hombres políticos de su país.

El aviador español salió de Bruselas con dirección a París el martes.

París.—El Sr. Maciá llegará esta noche a París y continuará su viaje a Barcelona el sábado a las cinco de la tarde.

El ex coronel señor Maciá está todavía en Bruselas, pero tiene el propósito de volver inmediatamente a España.

### La lucha por la independencia de Nicaragua

Washington.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de Nicaragua dicen que las fuerzas de la guardia gubernamental, ayudadas por los fusileros marinos norteamericanos, derrotaron el día 16 del corriente mes a los guerrilleros sandinistas cerca de El Tuco.

Según estas noticias, los sandinistas tuvieron 25 muertos y su campamento quedó destruido.

tinamente loco, y atacando a otros compañeros logró dar muerte a cinco y herir a otros cuatro.

Fué defendido en el momento que intentaba poner fin a su vida.

### Ciclón en la Argentina

Buenos Aires.—En la provincia de Córdoba se ha dejado sentir un violento ciclón, especialmente sobre Los Cocos.

Varias casas han quedado destruidas y según las primeras noticias hay varios muertos.

### Malta y el Vaticano

Londres.—Los Comités ejecutivos de los partidos constitucional y laborista han acordado enviar una delegación formada por seis parlamentarios malteses a Londres para poner en claro la actitud de las autoridades de la isla y el retraso que imponen a la discusión de las enmiendas a la Constitución, así como la de los sacerdotes malteses que se niegan a administrar los sacramentos a las personas affiliadas a los clubs laboristas, contribuyendo así a agraviar el conflicto existente entre el Vaticano y la Administración maltesa.

### La persecución contra los intelectuales

Londres.—El Gobierno italiano procede en este momento a la detención de numerosos intelectuales, acusados de ser hostiles al régimen.

El Gobierno fascista intenta suprimir la Asociación secreta Giustizia e Libertà, que continúa trabajando activamente contra el régimen, a pesar de los esfuerzos de la Policía.

Ha sido detenidos varios profesores de Universidades y numerosos intelectuales, que han sido ya deportados a las islas Lipari.

### Un testamento original

Londres.—El súbito británico Orway Robinson falleció en febrero de 1930, dejando en su testamento al Gobierno alemán una suma de 7.000 libras esterlinas para ser distribuidas entre los soldados alemanes mutilados durante el transcurso de la gran guerra.

En su testamento Robinson manifestaba que «la victoriosa y rica Inglaterra podía atender a las necesidades de los soldados británicos mutilados durante la última guerra».

Decía también que si por cualquier causa su testamento fuera atacado, nombraba su legatario universal al general Smuts, ex primer ministro de la Unión Sur africana, recomendándole que distribuyera la cantidad de 7.000 libras esterlinas entre los ex soldados borgoñones mutilados durante la guerra de Transvaal. La validez del testamento fué combatida por varias personas.

El juez Sh. Maughan ha dictado sentencia declarando que el donativo hecho al Gobierno alemán por el señor Robinson es perfectamente legal y está encaminado a ayudar la causa de la paz.

Ahora bien; ha ordenado que todos los gastos del proceso, sin ninguna excepción, sean pagados de la suma de las 7.000 libras esterlinas, y dado el costo siempre elevadísimo de los pleitos en la Gran Bretaña, tal orden equivale a decir que el Gobierno alemán no recibirá gran cosa de la generosidad del inglés Robinson.

Mata a cinco y hiere a cuatro

La Haya.—Según un mensaje de Palembang, Sumatra, un cargador de la compañía Royal Dutch Oil se volvió repentinamente loco, batiendo a su tripulación y causando la muerte de cinco personas.

Real, 9, Almería.

## DIARIO DE ALMERÍA

### ENSAYOS

### Objetos de cera

Sería realmente deliciosa una ciudad que no tuviese vitrinas; una ciudad en la que no gritasen los objetos tras de los cristales, en esa inmovilidad que tienen las muestras. Todos los objetos toman aspecto de piezas de una gran máquina, y todo ello sisilado, sin su acomplimiento, carece de sentido. Verdad que con sólo alargar la vista podemos descubrir la pieza que necesitamos; pero es doloroso este aspecto de gran bazar quirúrgico que toman las ciudades. El hombre, por sus propios medios, sin estos aparatos auxiliares que le ofrecen en las tiendas, no sería nada.

La ciudad está llena de zapaterías. No existe nada más absurdo que esa escalinata simétrica que se hace con los zapatos. Ni tampoco un ejemplo más evidente de deshumanización. Frente a los zapatos de los zapateros no podemos descubrir nunca ni los pasos ni los caminos. ¿A qué pies correspondrán estos zapatos? Serán sus pasos buenos o malos? Es distinto ver los zapatos a las puertas de los cuartos de los hoteles. Allí ya tienen forma humana y vicios humanos, y sentido de su fin, no como el zapato nuevo, que es siempre un objeto de cera. La vitrina de los objetos de viste, la funeraria, no nos da idea tampoco de los proyectos, de los países, de las ciudades... Son objetos sin alma, vacíos de emoción, sin ese factor humano que tienen sobre el carretillo, en el andén.

Así las ciudades están llenas de objetos de cera, que sólo en virtud de un esfuerzo podemos incorporar a la vida. ¡Qué corbatas hay en la ciudad!

Frente a las vitrinas de las cimeras podríamos muy bien iniciar una teoría sobre el gusto. Mas estas corbatas no serán una cosa viva hasta que tengan el lazo que les corresponde. Cada mano sabe hacer un lazo distinto, y aún hay hombres que tienen que pedir manos prestadas para hacerse el lazo de la corbata.

Pero, con todo, a las vitrinas llenas de objetos en un esfuerzo constante por irrumpir en la vida, cuando tienen una tienda detrás las encontramos la justificación humana. Las verdaderamente desoladoras son esas vitrinas que ahora empiezan a instalar las oficinas de publicidad, contra un muro. Vitrinas no más que de exposición, porque las tiendas quedan lejos. Parecen en ellas los objetos cumplir una condena.

Así hay sombreros, y ternos, y máquinas de fumar sufriendo por un delito imaginario pena de prisión o de confinamiento. Y, por esto, están tristes.

No hay manera de alegrar estos objetos que ven correr ante ellos la vida y están seguros de que jamás entrarán en su corriente. Así, poco a poco,

van palideciendo y convirtiéndose de modo irremediable en objetos de cera. A veces el contagio a la cera es fulminante. A su lado está el maniquí de cera vestido para hacer la primera comunión. O, quizás, la señorita impudica que, con una sonrisa de cera, nos muestra las ligas y el corsé. Mas sólo un moralista exagerado protestaría de esta exhibición. La moral, junto a la cera de estos maniquíes, se fortalece.

Cuando hay en la ciudad un día fuerte de sol, pensamos que todos estos objetos se van a fundir. Que se irán haciendo pequeños, pequeños a nuestra vista, hasta desaparecer.

FRANCISCO DE COSSIO  
(Reproducción reservada).

### Viajeros

A Fifiña marchó, acompañado de su distinguida esposa y de su hermano político don Manuel Carretero, el médico don Serafín de Torres Barnabé.

—Regresó de Buenos Aires, después de larga estancia en la capital argentina, adonde le llevaron asuntos comerciales, el industrial de esta plaza don Andrés Moya Rivera.

### Notas religiosas

#### Santos de hoy

El Tránsito de los setenta y nueve santos mártires, en Sicilia, que en tiempo de Diocleciano por diferentes tormentos merecieron recibir la corona de su confesión.

San Paterio, obispo, en Brescia.

Circula el Jubileo en la iglesia de San Sebastián.

### El Servicio de Incendios

Esta mañana a las doce, tendrán lugar, en la fachada del Teatro Cervantes las pruebas oficiales del aparato adquirido por el Ayuntamiento para el Servicio de Incendios.

Las pruebas llevadas a cabo ayer ante el jefe técnico de dicho servicio dieron un resultado satisfactorio.

### Casino de Almería

#### Servicio de respuesta

Se pone en conocimiento de los señores socios que para el domingo 22, en el baile de Pifata, se servirán coctails con el siguiente menú:

Torilla de patatas o jamón.

Filete de pescado o jamón.

Mezcla de guisantes.

Filete con ensalada o jamón.

Fruta del tiempo.

Mermelada o jarabe de membrillo.

Precio del cubilete 5'50. Incluida la propia.

Nota.—Los encargos se harán en la Reportería hasta las diez de la noche del sábado.

Para mejor organización, las cenas se servirán de una a cuatro de la mañana.

(De «La Voz de Aragón».)

### TAURINAS

#### Cortamos y pegamos

La de Beneficencia en Madrid

El otro día dijimos que la corrida de Beneficencia en Madrid se celebraría el día 6 de abril, lunes de Pascua, y que en ella confirmaría la alternativa Jesús Solórzano.

Hoy podemos añadir el nombre de otro de los matadores, Nicomedes Villalba.

Y el nombre de la ganadería, la de Escudero Bueno.

De otro empujoncito saldrá el cartel completo.

Contratos de Pepe Amorós

El segundo Amorós tiene comprometidas con Madrid las fechas del 12 de abril, 10 de mayo y 5 de junio.

Comenzará el año el 8 de marzo en Castellón, irá el 15 a Barcelona, el 17 a Valencia, el 20 de abril a Burdeos, el 30 de mayo a Cáceres y el 9 de junio a Plasencia.

Y por hoy no hay más contratos de Pepe Amorós.

La de inauguración en Carabanchel

En la plaza de toros de Vista Alegre (Carabanchel) será inaugurada la temporada el día 1 de marzo.

Actuarán de matadores «Barroa chico», Florentino Balsteros y «Magritas-hijo».

La del Corpus y las de Agosto, en Cádiz

Estas tres combinaciones tienen preparadas para otras tantas corridas de toros en Cádiz.

Día del Corpus.—Toros de Concha y Sierra, para Márquez, Marcial y «Bienvenida».

2 de agosto.—Toros de Gualdeste, para Márquez y «Bienvenida».

30 de agosto.—Toros de Ortega, para Fuentes Bejarano, Barrera y «Bienvenida».

Novillos en Cartagena

El próximo domingo tocarán en Cartagena Lorenzo de la Torre y Miguel López Arcosa. Los novillos serán seis del marqués del Pozo.

Apoderamiento

Pepito Montañés «Niño de Royalty», ha nombrado apoderado en Zaragoza a don Gregorio M. Gracia, y representante en Córdoba al ex torero Ercíque Piérola.

Que tenga suerte en 1931 el pequeño Pepito, y que apoderado y representante tengan ocasión de echar muchas firmas.

Novillos en San Fernando

En la isla de San Fernando será inaugurada la temporada el día 15 de marzo.

La combinación de matadores la componen Florentino Pérez, «Avellano», y Pedro Gutiérrez, «Tato».

No sabemos de quién serán los novillos.

(De «La Voz de Aragón».)

### Lea el "Diario"



## Banco Español de Crédito

Capital: 100.000.000 de Pesetas

Reserva: 53.465.595,31 de Pesetas

Domicilio social: Alcalá, 14.-Sevilla, 3 y 5.-Madrid

### Sucursal de Almería

Paseo del Príncipe, núm 18

Dirección | Telegráfica | Telefónica | BANESTO Postal: Apartado núm. 30

Cuentas corrientes a la vista:

Intereses: 2 y 1/2 por 100.

Cuentas de ahorros:

Intereses que se abonan: 4 por 100

### Consignaciones a vencimiento fijo:

Intereses que se abonan:

A un mes . . . . .	3	por 100
A tres meses . . . . .	3 y 1/2	por 100
A seis meses . . . . .	4	por 100
A un año . . . . .	4 y 1/2	por 100

TOS  
BRONQUITIS

JARABE FAMEL

ENFERMEDADES  
PECHO

## Ecos varios

## Bibliografía

Nuestro clima  
Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del servicio Meteorológico Nacional.  
Presión media del dia . . . . . 761'7  
Temperatura máxima . . . . . 13'6  
Idem mínima . . . . . 9'4  
Idem media . . . . . 9'4  
Idem máxima al sol . . . . . 18'0  
Humedad relativa media . . . . . 41'  
Evaporación en 24 horas . . . . . 3'7  
Lluvia en 24 horas . . . . . 0'0  
Viento dominante . . . . . NNO  
Pezas en metros por segundo . . . . . 5'0  
Nubosidad . . . . . Semidespejado

Notas del Observatorio Central-Estado general atmosférico del dia 20 de febrero de 1931, a las siete horas:

En el Canadá existen varios sectores de perturbación atmosféricas, y en los Estados Unidos se halla un frente anticiclónico bastante bien caracterizado.

Al Noroeste de Europa también existe una importante borrasa, y otra se encuentra sobre el Mediterráneo occidental.

En las Azores existe un anticiclón. El tiempo empieza en las Islas Británicas, y en los Países Bajos se registran nubes, y avanza en la Península Ibérica.

La temperatura máxima de ayer fue de 18 grados, y la mínima de hoy ha sido de 15 grados.

En Santa Cruz de Tenerife, la máxima de ayer fue de 20 grados, y la mínima de hoy ha sido de 15 grados.

En Madrid, la máxima de ayer fue de 8 grados, y la mínima de hoy ha sido de 2 grados.

Aviso a los navegantes. — Habrá marejada en el Cantábrico.

Tiempo probable. — Cantabria y Galicia, tiempo de lluvias y marejadas.

Rasgo de España, vientos del Norte y cielo nuboso, frío.

Telegramas y teléfonos detenidos

Por desconocerse a los destinatarios, se hallan detenidos los siguientes despachos en estas Centrales:

Telegramas. — Manuel Ortega, Manuel López, Manuel Leste, Catalina Roig, Francisco Jerez Díaz, Joaquín Láinez y Monserat Belenguer.

Teléfonos. — Castaños, Mauricio Lluesa, Manuel Requena, Marisol Martínez, José Méndez, Francisco Romeo y Antonio López.

Servicios médicos

Hospital provincial. — Médico de guardia, don Federico Soria Ramírez; practicante, don Antonio Soria Espinosa.

Casa de Socorro. — Médico de guardia, D. Domingo Ariés Guirado; practicante, don José Oliver Parrot.

## Jabonería La Palma

1º de Mayo o Rambla de Alfareros, 17  
Jabón pinta azul, primera, a 1'15 pesetas kilo.

Idem id. id. segunda, a 1'00 id. id.  
Idem corriente, buena calidad, 0'90 id. id.

Idem dorado La Palma, 1'10 id. id.  
Idem id. id. corriente, 0'90 id. id.

Jabón piedra de todas clases, 0'90 pesetas kilo.

Aceite de oliva superior, a 1'80 pesetas kilo.

Aceite refinado especial, a 2'00.  
 Servicio desde 5 kilos a litros a domicilio.

## MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA

GUILLIET HIJOS Y COMPAÑÍA S. A. E.

Madrid - Fernando VI, núm. 23

Agencia para Andalucía: Julio César, 3 y 5

Sevilla

Nuestros modelos, reconocidos universalmente como los más perfectos, son el resultado de ochenta años dedicados únicamente a la construcción de maquinaria para trabajar la madera.

## CLINICA ONCOLOGICA

DIAGNÓSTICO Y TRATAMIENTO DEL CÁNCER Y NEOPLASIAS EN GENERAL  
ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y ÓRGANOS HEMOTOPÓYETICOS

Médico director: D. JUAN BANQUERI SALAZAR

## CONSEJOS A LOS ENFERMOS

CANCEROSO: si pretendes curarte te queda un recurso: hacer lo que te manden y no otra cosa. Si no lo haces te costará la vida: elige.

CANCEROSOS: no vengais a la clínica agotados y a probar fortuna. Lo que destruye el cáncer difícilmente se reedifica.

Venid, pues, con tiempo y regalar a segundo término vuestros negocios y vuestra apatía. La salud es primero que todo.

CANCEROSO: tu médico será el mejor consejero. Consulta y él descubrirá tu enemigo a tiempo de verano.

DESENFIADA de las verrugas, lunares, fistulas, costras y úlceras que sangran, crezcan o se reproduzcan. SOMETED a vigilancia médica vuestras secreciones anormales. PONEOS EN GUARDIA contra los adejazamientos sin causa aparente.

NO CREÁIS en la engañosa reaparición de vuestras reglas después de perderlas, y haceos visitar de vuestro médico.

DESENFIADA de las ictericias en viejos, flujos de sangre, hemorroides, ronqueras crónicas, hinchazón de ganglios, etc.

Todos estos achaques son motivos bastantes para que os sometáis a un concienzudo reconocimiento médico.

Consulta de 3 a 5. Plaza de la Catedral, 2, pral.

## Bibliografía

Rusia en las tinieblas. Memorias de una nihilista, por Vera Figner. — Versión española de V. Fernández. — Un tomo de 446 páginas, portada de Santiago Pelegrín, 6 pesetas. — «Zeus», S. A. Editorial. Madrid.

La Rusia de Alejandro II. Estridencias de despotismo arriba, noche de miseria e iniquidad abajo. La autoridad del Zar estrangula toda idea garantizada. Su sadismo liberticida castiga con saña todo impulso progresivo y emancipador. Grueras de idealistas deportados a Siberia... Presidios abarrotados de militantes revolucionarios. La mano de hierro del Zar quiere detener el curso de la Historia.

Vano empeño. Frente a la voluntad imperial se sita un puñado de rebeldes, que funda la célebre organización «Narodnaya Volia», declara la guerra al zarismo y hace suyo el lema: «Libertad o muerte».

Lucha desigual. El Zar tiene soldados, policias, Tribunales, presidios. La «Narodnaya Volia» (Voluntad del pueblo) no tiene más que unas docenas de miembros. Pero éstos son de la gran categoría espiritual de Sofía, Povorkina, Scheibakov, Michailov, Kvakov, R. Chaiturin, Kibalchich, Vera Figner y otros. Almas y voluntades de acero al servicio de la causa del pueblo. Individualidades rectas y andantes, que se juegan estóicamente la vida encarando su terrorismo vanguardista con el terrorismo fáctico y metódico del régimen abolutista.

Bajo los golpes de la «Narodnaya Volia» empiezan a caer los verdugos más repugnantes del sistema zarista: gobernadores, jeces, fiscales, generales, policías, que purga así los crímenes que cometieron contra los mejores elementos del movimiento autonómico. Poco a poco se pierde el terrorismo gubernamental, pero numerosos son también los «narodovolzy» que comienzan su actividad revolucionaria en el exilio.

Entonces, la «Voluntad del pueblo» apunta más alto. Al Zar Alejandro II. Él es el principal responsable de la reacción sangrienta y temerosa; él es el verdugo supremo que hoy que eliminó. El Comité ejecutivo de la «Narodnaya Volia» paga cara esta victoria. Sus principales animadores son shorudos y seguidillas a perpetuidad en presidios y fortalezas. Vera Díager logra escapar y sigue siendo durante dos años más el alma de la «Voluntad del pueblo». En 1883, el confidente Desnitski la veida a la policía. En 1884, Vera Figner comparece ante los tribunales, defiende el programa y la actividad de la «Narodnaya Volia», y es condenada a morir en la horca. Conmutada luego su pena por la de cadena perpetua, es recluida en la terrible fortaleza de Soshú (Sassofort), juntamente con Morosov, Fréderic, Lukashchevitch y otros célebres «narodovolzy». En este presidio, verdadera casa de los muertos, pasa veinte años de su vida, en lucha encarnizada por conservar el equilibrio moral y la salud espiritual.

Tal es la epopeya que Vera Figner relata con dramática simplicidad en su gran libro. Una traducción cuidada, una presentación moderna, completa la edición española de esta obra, digna de ser estudiada por cuantos se interesan por las luchas y sociedades de los pueblos; y que «Zeus» se ha esforzado por dar a conocer al lector el habla española.

En los Ayuntamientos

En la Administración de este país se establecen hasta la fecha sedes para el asesino del Espartero.

Línea ALMERIA-MELILLA-CÉUTA

Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Céutu, todos los miércoles.

Línea ALMERIA-MELILLA-GRANADA

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para Melilla-Céutu todos los domingos.

Línea BARCELONA-AFRICA-CAPIFIA (QUEIRALIX)

Llegada a Almería los miércoles 7 y 21 de enero, y 4 y 18 de febrero. Salida para Málaga, Cádiz, Ceuta y Ceuta el mismo día.

Para todos los servicios se aduce cargo y pasajero.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Hijo de Ricardo Gómez, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 75.

## ABONAD CON NITRATO DE CHILE

y obtendréis abundantes cosechas

PARA INFORMES, PRECIOS Y  
ANALISIS DE TIERRAS

dirigirse a

Sociedad Comercial del Nitrato de Chile

En Almería, a:

SOCIEDAD ANONIMA ROMERO

Apartado de Correos núm. 2.

Paseo del Príncipe, núm. 10.

Talleres tipográficos de  
“DIARIO DE ALMERIA”

En estos talleres se realizan toda clase de trabajos relacionados con las Artes Gráficas

Edición de Revistas, Folletos y Libros

Sellos de cañada a las 24 horas

Economía y rapidez en la entrega, garantizando en todos los trabajos su buena calidad

Tiendas, 10. Teléfono 45

Comp. Transmediterránea

BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía

Línea ALMERIA-MELILLA-CÉUTA

Llegada a Almería todos los martes. Salida para Melilla-Céutu, todos los miércoles.

Línea ALMERIA-MELILLA-GRANADA

Llegada a Almería todos los viernes. Salida para Melilla-Céutu todos los domingos.

Línea BARCELONA-AFRICA-CAPIFIA (QUEIRALIX)

Llegada a Almería los miércoles 7 y 21 de enero, y 4 y 18 de febrero. Salida para Málaga, Cádiz, Ceuta y Ceuta el mismo día.

Para todos los servicios se aduce cargo y pasajero.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Hijo de Ricardo Gómez, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 75.

Diego Vázquez

REAL, NÚMERO 79

ALMERIA

Transportes-Aduanas

CORRESPONDENTES

Barcelona: JAIME RIPOLL

Madrid: CONDADO, 8 y 10.

Alicante: FRANCISCO VILLENEUVE MORA.

Valencia: ARTURO ALMENDRAZ, Muellu, 23. Grao.

Cádiz: FERNANDO PORTILLO BUSTOS.

Sevilla: JUAN M. BLANCO, P. Colón, 4.

Málaga: MARTIN Y MACIAS.

María García, 18.

Cartagena: JOSE BANCHES

PARADES.

Entremos del  
**ESTOMAGO**  
después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso  
**Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS**  
(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el entremo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Para todos los servicios se aduce cargo y pasajero.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Hijo de Ricardo Gómez, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 75.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Hijo de Ricardo Gómez, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 75.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Hijo de Ricardo Gómez, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 75.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Hijo de Ricardo Gómez, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 75.

Para más informes, a sus agentes delegados:

Hijo de Ricardo Gómez, S. en C.

Boulevard del Príncipe, 75.

Para más informes, a sus agentes delegados: